

Bogatul material documentar atestând modul în care se reflectă ideea de unire în izvoarele speciale i-a încântat pe membrii cercului convingându-i de faptul că fenomenul heraldic românesc, amplu și profund, a înregistrat ceea ce a fost esențial și de durată în evoluția societății românești, evidențiind pregnant problemele fundamentale ale istoriei neamului: unitatea națională și lupta pentru neațirare.

Abordarea ultimei teme a prilejuit ample dezbateri asupra unor izvoare genealogice, ca și prezentarea unor referate demonstrând în ansamblu caracterul larg social al genealogiei, importanța studierii evoluției comunităților umane și a indivizilor ce le compun, pentru cunoașterea cauzei unor procese și fenomene.

Modul în care s-au desfășurat lucrările cercului, împletirea diferitelor forme de fixare a cunoștințelor cu expuneri și dezbateri, luarea sub observare a unor aspecte mai puțin cunoscute din derularea istoriei, compararea rezultatelor, preocuparea pentru a se încadra fiecare izvor în contextul evoluției firești au conferit activităților desfășurate un caracter științific, fiecare temă necesitând o adevărată investigație de laborator.

Este îmbucurător faptul că unele lucrări întocmite de membrii acestui cerc, au fost premiate la sesiunea cercurilor studențești pentru nivelul științific și originalitate (Mihai Rădulescu pentru o lucrare în care a probat reale calități de cercetător, *O genealogie necunoscută a familiei Cantacuzino*, Doina Tilvescu, *File din*

*istoria tricolorului*, Dinu Cristea, *Izvoare heraldice reflectând ideea unității naționale*).



Prilej de a-i face pe studenți să cunoască cât mai îndeaproape sistemul de organizare al Arhivelor și a înțelege importanța fondului național documentar, forma de legitimare a poporului român în fața propriei sale istorii, dovada contribuției sale la dezvoltarea civilizației mondiale, practica în producție a devenit una din formele principale de legătură între activitatea arhivistică și învățământul superior de specialitate. Constituind o importanță cale prin care viitorii profesori, cercetători sau muzeografi, sub îndrumarea dascălilor lor și a specialiștilor din Arhive, sînt îndemnați să descifreze documentele, să le organizeze după sisteme științifice, activitățile desfășurate în cadrul practicii în producție au făcut ca tinerii să facă pași însemnați în ceea ce privește metodologia investigării surselor documentare, să se deprindă cu cercetarea individuală, să opteze pentru alcătuirea unor lucrări inedite bazate pe surse documentare mai puțin cunoscute.

Practica în producție a constituit uneori pentru studenții care aveau înclinații spre cercetare, momentul crucial deoarece cu acest prilej au cunoscut pentru prima oară bucuria descoperirii unor date inedite și satisfacția cercetătorului preocupat de punerea lor în circuitul științific.

MARIA DOGARU

## Consfătuirea șefilor de arhive ale capitalelor țărilor socialiste — Sofia. 14-18 septembrie 1987

În zilele de 14—18 septembrie 1987, sub auspiciile Direcției Generale a Arhivelor din R. P. Bulgaria, a avut loc la Sofia, Consfătuirea șefilor de arhive ale capitalelor țărilor socialiste, la lucrările căreia a participat și o delegație a Arhivelor Statului din România.

La consfătuire au fost prezenți delegați din Republica Cuba, R. S. Ceho-

slovacia, R. D. Germană, R. P. Kam-puchia, R. P. Laos, R. P. Polonă, U.R.S.S., R. P. Ungară și R. P. Bulgaria, lucrările desfășurându-se conform programului elaborat de Direcția Generală a Arhivelor din țara gazdă și au constat din ședințe de lucru comune și vizite de documentare.

În ședințele de lucru s-au prezentat intervenții, care au abordat o gamă

largă de probleme specifice activității din arhive, dintre care menționăm: pregătirea documentelor create de instituții și persoane fizice în vederea preluării în depozitele arhivelor, conservarea și păstrarea fondurilor arhivistice, utilizarea informației în arhive, folosirea informațiilor documentare în publicații și activitatea cultural-educativă.

Delegația D.G.A.S. a prezentat intervenția intitulată „Responsabilitatea Filialei Arhivelor Statului din Municipiul București în coordonarea procesului de organizare, conservare și utilizare a documentelor contemporane — surse ale cercetărilor istorice viitoare“.

În cadrul discuțiilor, delegații la consfătuire au subliniat utilitatea schimbului de experiență prilejuit de această întâlnire și au făcut propuneri privind intensificarea colaborării între arhivele capitalelor prin: pregătirea în comun a unor ediții de documente și organizarea unor expoziții itinerante privind trecutul istoric al capitalelor, publicarea reciprocă de articole în revistele Arhivelor.

În acest sens, în ultima ședință de lucru a consfătuirii, au fost supuse dezbaterii o serie de recomandări care, în esență, vizează organizarea și desfășurarea unor activități comune de către Arhivele din capitalele țărilor socialiste, menite să contribuie la dezvoltarea colaborării și a schimbului de experiență pe tărîm arhivistic.

Concluziile consfătuirii au fost prezentate de prof. dr. Doino Doinov, director general al Arhivelor din R. P. Bulgaria, care a apreciat în mod deosebit probitatea și responsabilitatea profesională a participanților, dorința generală de perfecționare a activității arhivistice. Vorbitorul a subliniat utilitatea consfătuirii, care constituie o bază a colaborării viitoare, faptul că activitatea Arhivelor se subscrie năzuințelor fundamentale ale țărilor socialiste, de pace, progres colaborare și respect reciproc.

Partea teoretică a lucrărilor a fost completată cu un program de vizite de documentare. O primă activitate de acest gen a fost efectuată la Biroul de informare, activitate administrativă și de arhivă din cadrul Consiliului Popular al orașului Sofia, unde Vladimira Ţancova, șefa biroului, a prezentat sistemul automat de evidență a corespondenței Consiliului Popular.

Sistemul controlează circulația fiecărui act, emis sau primit de instituție, de la înregistrare pînă la arhivare, furnizînd date operative asupra stadiului sau modului de rezolvare și oferă concomitent o serie de situații statistice referitoare la: lucrări nerezolvate în termen, problematica abordată în solicitările adresate Consiliului Popular ș.a.

S-a întreprins o vizită conform programului și la sediul Centrului internațional de informații privind izvoarele istoriei balcanice și mediteraneene — CIBAL, unde directorul secretariatului, M. Jivko Kabadiev a prezentat principalele activități, preocupările centrului în domeniul informării, documentării și editării, baza de informații de care dispune în prezent precum și mijloacele din dotare.

O altă vizită de documentare s-a efectuat la Arhivele orașului și regiunii Mihailovgrad, cu care prilej au fost vizitate laboratoarele de restaurare și reproducere, depozitele de arhivă.

Informarea a constituit totodată și bază de discuții, fapt care a permis desfășurarea unui util schimb de experiență în cursul căruia s-au abordat în principal aspecte privind păstrarea și conservarea fondurilor arhivistice, colaborarea cu creatorii de arhivă în scopul preluării documentelor de către Archive, valorificarea informațiilor documentare prin publicații specifice, manifestări științifice și acțiuni culturale-educative.

În ultima zi a consfătuirii, participanții au avut o întâlnire cu directorul și specialiștii Arhivelor centrale de stat ale R. P. Bulgaria, care păstrează documentele contemporane, în cadrul căreia directorul, Slavian Barutcinski a prezentat structura organizatorică a instituției, preocupările pentru completarea și preluarea bazei documentare, microfilmarea și pregătirea fondului de asigurare.

Nu putem încheia fără a sublinia contribuția deosebită a gazdelor — Direcția Generală a Arhivelor din R. P. Bulgaria — la desfășurarea lucrărilor conferinței într-o atmosferă de lucru, înțelegere și colaborare rodnică. De altfel, pe parcursul întregii perioade, delegația română a fost întâmpinată cu încredere și deosebită amabilitate, fapt pentru care și pe această cale, aducem mulțumirile noastre organizatorilor consfătuirii.

ELEONORA MITRESCU